Primer Encuentro Bancario

Trabajo Dominical – Mayor empleo o Mayor Ganancia.

Estadio el Llano, Organiza  Sindicato BancoEstado


Trabajo los fines de semana 

¿Mayor  empleo o mayor ganancia?

LA FAMILIA PILAR DE NUESTRA SOCIEDAD

Nuestra sociedad es en su mayoría cristiana, principalmente católica,  la cual  considera a LA FAMILIA como el pilar principal y fundamental de la sociedad. Recientes estudios indican que en Chile la Familia está en crisis, debido entre otros aspectos, a la notable pérdida de la calidad de vida.

Es por todos  conocido que diariamente los noticieros llenan más de un tercio de su tiempo mostrando crímenes y  asaltos  que en su mayoría,  están gatillados por la  droga y el alcoholismo. Desgraciadamente los más duros o violentos son causados por gente muy  joven, delincuentes que en su mayoría no superan los treinta años y cuya característica es que han sido desplazados y marginados por la actual sociedad de consumo.

Cabe reflexionar entonces sobre ¿cuál es la sociedad que estamos construyendo?  ¿Hacia dónde conducimos nuestra juventud?   ¿Qué oportunidades les damos?  ¿Cuáles son las grandes preocupaciones o proyectos que los actores principales de nuestra sociedad, la clase política  y empresarial,  tienen para el país?   y como contraparte   ¿qué proponemos los trabajadores y dirigentes sociales y sindicales de Chile?

Evidentemente la principal preocupación de nosotros dirigentes sociales y sindicales es la de mejorar la calidad de vida laboral y familiar de nuestros representados, de los miles de trabajadores y trabajadoras de la banca chilena.

Una herramienta importante para lograr una mejora en la calidad de vida y alcanzar una distribución más justa del ingreso en el país es por medio de la Negociación Colectiva. Esta instancia ha sido a través de los años la mejor fórmula para redistribuir el ingreso, especialmente lo ha sido, cuando las partes  logran alcanzar acuerdos  a través de medios civilizados, respetuosos, que entre otras instancias debe ser garantizado en un Estado de Derecho y que, para el caso de nuestro país, por la sistematización de prácticas antisindicales y prerrogativas permanentes para el sector empresarial de la sociedad, cuestionan este supuesto estado de derecho.

Vistos los resultados producidos durante los últimos 10 años, podemos afirmar que “la Negociación Colectiva en la Banca no existe”. Hoy la mayoría de los procesos de “Negociación Colectiva” están caracterizados por convenios a  tres y cuatro  años, con mínimos incrementos en sus remuneraciones que no guardan relación  con las altas tasas de ganancia de los bancos y mucho menos con los altos salarios de sus ejecutivos, que en el caso chileno, son escandalosas. Sin embargo, el principal objetivo de los trabajadores pasó a ser el “bono de término de negociación”. Cabe preguntarse   ¿porqué los trabajadores prefieren hoy día un bono de término de negociación alto?    y, por el contrario, abandonan toda posibilidad de mejorar otros beneficios de largo plazo y consolidar mejores condiciones de trabajo.

Todo ello produce  mala calidad de vida de los trabajadores, altos  índices de sobre endeudamiento, bajos sueldos, alta incertidumbre, pésima distribución del ingreso, y todo esto apoyado por la falta de valores de nuestra sociedad que dejó atrás y muy atrás al “ser” humano, aquel con conciencia. Al que  denominó persona, después le llamó “la gente” y  finalmente fue  denominado consumidor, principal actor de esta sociedad de consumo, la nueva sociedad.

Esta nueva sociedad, la capitalista, la del consumo, mide su progreso en la cantidad de bienes de consumo que produce y posee, también se mide por la cantidad de dinero que recibimos cada mes. Sin embargo, el progreso también supone una mejor calidad de vida para  nuestras familias, y dicha calidad de vida unida esencialmente al necesario tiempo para el descanso, para la necesaria comunicación entre los integrantes de la familia y, especialmente, entre los padres, entre éstos y sus  hijos, incrementar  la vida al aire libre, el contacto con la naturaleza, el debido acceso al arte y la cultura; todo esto es posible  realizar durante el necesario descanso de fin de semana.

Para los creyentes, el domingo es el día del Señor, de la resurrección de Jesús, que es el fundamento principal de la  fe cristiana, emana la consagración de este día “festivo” llamado Domingo,  a aquél que, una vez concluida la Creación del Universo, al séptimo día descansó, es decir, el creador también se adjudico descanso dominical.

“El Domingo, el día de la resurrección de Cristo y de la aparición ante los discípulos del Cristo crucificado y resurrecto, es el día principal en el cual los cristianos se reúnen para la celebración eucarística. En el seno de esta asamblea, la Palabra es leída y predicada y los sacramentos son celebrados”

Esto habla de un día de recogimiento dedicado a la Fe.

¿Cuál sería entonces, un argumento de peso que nos lleve a cambiar un día de estas características por otro de trabajo y sacrificio?

¿Cuál será entonces la posición de la Iglesia a este respecto?

Estas dos interrogantes deberemos responderlas durante nuestra jornada de debate y discusión que mas adelante tendremos.

SITUACIÓN DE LA  INDUSTRIA BANCARIA CHILENA

Altas utilidades: 

Resultados del año 2004, indican que la banca obtuvo $664.630 millones de pesos en utilidades, más de US$ 1.000.- mil millones de dólares que representan el 16,74% del capital y reservas total después de impuestos.  

Durante el primer semestre del año 2005, la Industria bancaria chilena goza hoy su mejor momento histórico, con un 19,09% de rentabilidad sobre capital y reservas, con utilidades de USD 700. MILLONES  logradas solamente en los primeros seis meses del año 2005 y que comparadas con las del mismo período del año 2004, constituye un alza del 12,69%.

La banca nunca había ganado tanto, sus colocaciones de los últimos doce meses a julio de 2005 aumentaron en un 12,04%, principalmente en créditos de consumo (19,56%) y de vivienda (18,09%).

Estas altas utilidades sólo pueden explicarse por la generalidad de los usuarios del sistema, a las bajas tasas del Banco Central tanto en el corto, como en el mediano y largo plazo, asociado además, a la sobreexplotación de los trabajadores, bajos salarios y Precarización del empleo.

Alta Concentración: Considerando los resultados totales del año 2004, las utilidades, colocaciones y el capital de la Banca están concentradas en 5 bancos privados, Banco Santander, Chile, BCI, BBVA  y Corpbanca concentran el 76.02% de las utilidades finales,  el  57,16% del Capital total  y el 66.47% de las colocaciones, si en este análisis incorporamos al BancoEstado, los resultados se incrementan en un 10% aproximado. 

Externalizaciones Precarizadoras de Empleo:   Durante la última década, los bancos han profundizado su reducción de costos por la vía de externalizar servicios, aplicar la poli funcionalidad de los trabajadores desnaturalizando y destruyendo el contrato individual de trabajo y finalmente, por la aplicación de mejores sistemas y tecnologías.
En el plano de las Externalizaciones, los bancos Security, Desarrollo e Internacional analizan concretar una alianza conjunta que les permita reducir costos. El plan consiste en establecer en  conjunto una filial de apoyo al giro, tendencia que se ha generalizando.   Estos propósitos atentan contra sus actuales trabajadores, muchos de los cuales ven peligrar sus fuentes laborales, al tiempo que debilitan los sindicatos.

Esta iniciativa rompe la forma en como se externalizaba antes de aparecer el CORE BANCARIO. Antes las externalizaciones abarcaban áreas y funciones determinadas, pero con esta nueva forma se puede incluir toda la parte operativa de un Banco y con ello provocar un cambio en las raíces de la banca nacional.

El superintendente de Banco Enrique Marshall, identificándose plenamente con la estrategia empresarial, considera que “este tipo de iniciativas va en la línea con la tendencia del sistema, de ir mejorando sus niveles de eficiencia” (16/07/2005)  Esto demuestra claramente que la gestión de la Superintendencia de Bancos ha sido funcional a los intereses económicos del sector.
CHILE PAÍS DE DESIGUALDADES

Mucho se habla del crecimiento del país y de como al aumentar el crecimiento, puede solucionar el problema de distribución, sin embargo, los trabajadores vemos con preocupación que esto esta lejos de la realidad.  

Una de las formas para determinar la distribución del ingreso es a través del Coeficiente de Gini (CG) este indicador va de 0 a 1, siendo el 0 la distribución perfectamente igualitaria y el 1 la distribución perfectamente desigual.

Como se puede explicar entonces que si el crecimiento promedio del país entre los años 2000 y 2004 fue del 4%, nuestro índice GINI ha sido de un 0,4436 en 1998, 0,4348 el 2003  y 0,4350 el 2004. Es decir, mientras el crecimiento del país aumenta, la distribución del ingreso empeora o se mantiene, ya que su variación en el mismo período alcanzó a un 1,9387% Lo que explicado de otra manera, si al año 1998 el ingreso del quintil mas rico era de 56 veces el del quintil más pobre, la brecha cuatro años mas tarde cambió a 54,92 veces.  Estas cifras sitúan a Chile dentro de las cinco naciones con la peor distribución del ingreso en América Latina y entre las 15 con la peor distribución en el Mundo. (Según datos de la CEPAL).

En Chile el aumento en el crecimiento no ha significado mejorar la distribución del ingreso y tampoco mejorar los salarios, una muestra de ello es la crisis del sistema previsional el cual se basa en un ahorro obligatorio que en vez de garantizar una justa jubilación a los trabajadores, solamente proporciona capital a los grandes empresarios nacionales y transnacionales para que especulen y se enriquezcan.

En el Chile de hoy, el 80% de la población gana menos de $300.000.- y con ello solamente podrán optar a una jubilación mínima que el estado deberá otorgarles ya que sus fondos previsionales serán insuficientes para ello.  Más aún, existe en el Congreso un proyecto de modificaciones a la ley que contempla aumentar la edad de jubilación para los trabajadores, pero no contempla la participación del Estado o de los Empresarios en la constitución de los fondos previsionales, porque esta Sociedad de Consumo no contiene principios que protejan lo colectivo, potenciando solamente lo individual. 

Nuestra Visión 

Los Bancarios creemos que aumentar la jornada laboral en la Banca a los fines de semana es un atentado a la vida familiar de los trabajadores, comenzó  con los bancos de las grandes tiendas, luego las operaciones de as Empresas de apoyo al Giro donde se encuentra Servipag de propiedad de BCI Y Banco Chile y ahora agregándose SERVIESTADO, de propiedad de BancoEstado que pronto estará en funcionamiento.  Todo esto con el aval y la autorización otorgada por la Superintendencia de bancos, el gobierno y los empresarios que de manera sistemática,  comenzaron a  imponer el trabajo continuo en la banca, tal y como en el pasado lo hicieron con los trabajadores del Comercio.

Nuestra oposición a esta injusta y desproporcionada medida está fundada en nuestro concepto de sociedad. Una  sociedad donde exista el respeto al ser humano y a la familia, quienes deben tener derecho al esparcimiento, a la comunicación familiar, al ocio y al contacto con la naturaleza entre tantas actividades que pueden desarrollarse en el necesario tiempo libre.

1 La banca Chilena no necesita atender los fines de semana y prestar servicios adicionales con ello.

No  lo necesita económicamente porque sus ganancias son ya cuantiosas y superan toda lógica cuando es superior tres veces al crecimiento del país y por otra parte los trabajadores no necesitamos tener oficinas abiertas para realizar operaciones bancarias los fines de semana, porque eso atenta a la necesaria convivencia familiar de los trabajadores. 
2 Rechazamos los argumentos que indican que esta medida paliará la cesantía y creemos que es una maniobra para aumentar las ganancias.

Una forma de disminuir la cesantía es aumentar puestos de trabajo y no aumentar el tiempo de trabajo en los mismos puestos de trabajo que funcionan de lunes a viernes.

3 No compartimos la idea de atender oficinas bancarias con personal externo ya que esto es empleo precario y nos oponemos a más y mayor flexibilidad laboral para Chile.

Nuestro concepto de empleo es aquel que contiene remuneraciones justas, desarrollo personal, cotizaciones previsionales, negociación colectiva y el necesario tiempo para el descanso.  Por ello nos oponemos a que durante los fines de semana los bancos sean atendidos por personas distintas, que solamente cumplirán sus funciones durante ese lapso de tiempo y que para ello, deban abandonar su familia durante el periodo de descanso familiar.

4 La banca cada día aumenta su deuda con los trabajadores porque las remuneraciones que paga son significativamente inferiores a su tasa de ganancia y esta última muy superior al crecimiento de la Nación, por lo tanto la banca debiera preocuparse de dar buen empleo y pagar salarios acordes a sus niveles de ganancia.

La relación que existe en los salarios de la banca va en un 80 / 20, es decir, un 20% de los trabajadores se lleva el 80% de las remuneraciones y el 80% de los trabajadores el 20% de ellas. Esta brecha en vez de disminuir aumenta.  

Por otra parte la productividad de los trabajadores ha aumentado considerablemente al igual que las utilidades, esto queda demostrado como las Colocaciones de los Bancos crecen anualmente y la cantidad de trabajadores que opera en la banca permanece igual desde hace casi diez años.

5 Provoca un debilitamiento en la vida familiar y en la necesaria comunicación que debe existir entre los componentes de la  “Familia”.

Este último punto casi  no requiere explicación, ¿quién podría estar en contra de trabajar de Lunes a Viernes y descansar fuera de la ciudad los fines de semana? o   ¿acaso los gerentes y directores de los bancos tienen una rutina distinta? 

Jorge Martínez Bolívar
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