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Si se examina en general los resultados de las sociedades en los primeros nueve meses del año pareciese que los efectos de la crisis en la economía mundial en el país fuesen reducidos.  Pero, al examinarse por trimestres se aprecia que en julio-septiembre se produce una disminución en las ganancias o pérdidas de las sociedades presentes en el estado en casi las dos terceras partes.  Esta evolución negativa se intensificará en el trimestre en curso.  La concentración en las ganancias es, de otra parte, muy grande.  Hasta septiembre, el desempleo crece, sin embargo lo hacía todavía en niveles bajos, porcentaje que necesariamente debe ir aumentando. Su tasa volverá a expandirse cuando nunca disminuyó en una década al nivel que tenía previamente a la recesión producida hace una década atrás.
Economía real comenzó en el tercer trimestre a sentir los efectos de la crisis

En los resultados enero a septiembre de las empresas que informan públicamente de ellos comenzaron a expresarse los efectos de la crisis económica global y la tendencia a la desaceleración que empezó a darse en el país, los cuales claramente se manifestarán con mucha mayor fuerza en el último cuarto del año.  En los nueve meses, las ganancias disminuyeron en un 6% en comparación con los mismos meses del año anterior.  En el tercer trimestre, con relación a igual período en 2007, la caída en las ganancias de las empresas privadas fue de 25%.  Si del listado se excluye a Minera Escondida, por el elevado impacto que tiene sobre el total, con una reducción de utilidades en doce meses de 72,9%, y a las sociedades eléctricas que experimentaron un gran crecimiento, y se  trata de esta manera de tener una visión más clara sobre la tendencia general, se registra una caída en los resultados de un 31%.  “En términos globales, (…) -como constató Estrategia-, el trimestre dejó mucho que desear, pues un 64% de las empresas redujo su utilidad o reportó una pérdida y sólo un tercio de las empresas aumentó su saldo final en relación a julio-septiembre de 2007” (04/11/08).
Como es usual la concentración de las utilidades fue muy elevada.  Las veinte empresas no bancarias de mejores resultados, sin considerar las estatales, explicaron en enero-septiembre un 70% de las ganancias totales, US$10.908 millones.  Las restantes sociedades experimentaron una disminución en sus utilidades de 20%, mostrando así el deterioro que comenzó a producirse en ellas.  Si se considera que varias de las empresas del listado son filiales de otras que figuran en el ranking la concentración resulta ser aún mayor.  Por ejemplo, está AntarChile, el holding del grupo Angelini, y sus filiales Empresas Copec y Celulosa Arauco;  así como Enersis, Endesa, Chilectra y Pehuenche con mayoría accionaria de Endesa España;  Inversiones CMPC y su filial CMPC;  Santander Chile Holding y Santander Chile; o Entel y Entel Telefonía Personal.
En los nueve primeros meses del año el ranking es encabezado por las dos mayores empresas cupríferas, Minera Escondida y Codelco, aunque sus utilidades, en comparación con los mismos meses del año anterior,  se contrajeron en 18,0% y 27,7%, respectivamente, a pesar que hasta ese momento la cotización promedio del metal rojo era superior a la anotada en enero-septiembre 2007 en un 12,3%.  Su brusco descenso se produjo en octubre
, proceso que ya se había iniciado en los meses anteriores.  En el tercer trimestre, Codelco anotó su más bajo excedente comercial desde comienzos de 2004, cuando empezó a aumentar sostenidamente el precio del cobre.  La caída en los resultados se produjo por una menor producción cercana, según cifras entregadas por su presidente José Pablo Arellano, a 8% como consecuencia de conflictos laborales, problemas climáticos en Teniente y Andina, a lo que  se añade la disminución en la leyes del mineral.  Influyó también una provisión de al menos US$500 millones efectuado por la empresa estatal considerando que un porcentaje importante de la producción de septiembre se vendió a un precio menor durante octubre.  Por primera vez Codelco incluyó en sus estadísticas a su nueva explotación Gabriela Mistral.  Minera Escondida también experimentó disminuciones en su producción de 10,38%, debido a la menor ley del mineral y a fallas de un  molino.  En ambas empresas influyó también negativamente la caída experimentada hasta esa fecha en promedio en el tipo de cambio.
Codelco:  cifras relevantes enero-septiembre 2007-2008

(Fuente:  Codelco)
















      2007
             2008

Producción de cobre (miles de toneladas)




        140

      1.047

Producción de molibdeno (miles de toneladas)


           21

           15

Precio de la libra de cobre








 US$3,21

 US$3,61

Precio del kilo de molibdeno







 US$65,0

 US$73,1

Cotización del dólar









        $529
 

 $483

Excedentes (en millones)








US$6.793

US$4.817

Utilidad neta comparable (en millones)




US$5.368

US$3.880


Desde luego, los menores excedentes de Codelco y la disminución de las utilidades de la gran minería privada se expresaron en fuertes reducciones en los ingresos tributarios.  El director de Presupuestos, Alberto Arenas informó que los gravámenes cancelados por la minería privada disminuyeron en el tercer trimestre en un 30,5% y las transferencias de Codelco en un 15,2%, constituyendo estas reducciones la mayor explicación de la baja anotada en los nueve primeros meses en el rendimiento fiscal.


En el tercer lugar del listado de resultados de enero-septiembre figuró Empresas Copec, el principal conglomerado del grupo Angelini, con una disminución en sus utilidades de 10,3%, fundamentalmente por la caída en las utilidades de su principal filial, Celulosa Arauco, que se contrajeron en 7,1%.  Obviamente también se produjo una reducción en AntarChile, el holding desde el cual el grupo controla estas empresas.   Una suerte similar corrieron Inversiones CMPC y Empresas CMPC, con caídas en sus utilidades, respectivamente, de 28,4% y 34,2%.  En cambio, Masisa –la tercera mayor empresa forestal- las aumentó en un 21%.

Las empresas eléctricas incrementaron fuertemente sus utilidades debido a la disponibilidad de más  recursos hidrológicos y a las elevadas tarifas cobradas por las empresas eléctricas con cargo a los consumidores usando en su beneficio la ley del sector promulgada durante el gobierno Lagos.  El crecimiento en las ganancias de la transnacional ibérica-italiana  Endesa España fueron particularmente elevados.  Enersis las aumentó en 160,8%,  Endesa Chile en 120,3%, Chilectra en 59,4% y Eléctrica Pehuenche en 52,6%.  A su turno, la norteamericana AES Gener las vio crecer en 69,8%, mientras que Colbún, controlada por el grupo Matte redujo sus perdidas al disminuir sus gastos al crecer la generación en base a recursos hídricos.


Igualmente lograron en el lapso analizado resultados muy positivos empresas que gozaron en la primera parte del año de cotizaciones extraordinariamente favorables de sus rubros de exportación, como aconteció con SQM, encabezado por Julio Ponce Lerou que tomó su control en los años de dictadura.  Sus utilidades crecieron en comparación con los mismos meses del año anterior en 181,4%.  Por su parte, CAP –presidida por Roberto de Andraca- aprovechó los altos precios que durante varios meses tuvieron el hierro y el acero, los cuales con el correr del año experimentaron igual que la generalidad de los commodities  descensos agudos.  Sus ganancias en los primeros nueve meses se expandieron en 40,6%, al tiempo que su filial compañía Siderurgica Huachipato lo hizo en 64.6%, Cintac en 93,7% y su holding Invercap en 45,2%.

Las grandes empresas de comercio al detalle, que obtuvieron en el periodo de revaluación del peso grandes ganancias las vieron descender al cambiar el curso de la paridad cambiaria, empezar a caer el   consumo, especialmente en bienes durables como los de la línea blanca o productos electrónicos, y al adoptar estas sociedades medidas más restrictivas en el otorgamiento de créditos, que ha constituido un capítulo muy importante en sus utilidades.  En septiembre, por primera vez en tres años, desde que la consultora GfK realiza su encuesta, las ventas mensuales de bienes durables disminuyeron en comparación con el mismo mes del año anterior, en 1,6%.  Las ganancias de Cencosud se redujeron en 41,9%, las de Falabella en 4,2%, las de La Polar en 2,5%, y las de D&S sólo crecieron en 1,3%.  La disminución en el resultado de Cencosud se vio influida por la ganancia no operacional obtenida el año pasado con la venta de su participación en Mall Plaza.  Su Ebitda –ganancias antes de intereses, impuestos y depreciaciones- aumentó en 32,8%.  En cambio, el holding Quiñenco, de los Luksic, obtuvo un resultado muy favorable debido a utilidades no operacionales, al no concurrir al aumento de capital de su filial LQIF, consecuencia de su asociación con Citigroup, y a las ganancias obtenidas de la venta de la unidad de cables de Madeco a la transnacional francesa Nexans.
Ranking de resultados enero-septiembre 2008

(Fuente:  Fecus a septiembre.  En miles de millones de pesos y porcentajes de variación)

Empresa




Utilidad

% Var. 08/07

Controlada por:

Minera Escondida


2.394,0


-18,0



BHP Billiton (angloaustraliana)
Codelco




2.139,1


-27,7



Estado

Empresas Copec


   373,4


-10,3



Grupo Angelini

Enersis





   339,2


160,8



Endesa España (italoibérica)
Endesa





   296,7


120,3



Endesa España (italoibérica)

Santander Chile Holding
   269,1


176,1



Santander Central Hispano (España)

Celulosa Arauco


   267,2


   -7,1



Grupo Angelini

Banco Santander (1)

   252,5


   --




Santander Central Hispano

AntarChile




   227,5


 -11,2



Grupo Angelini

Banco Chile (1)



   215,2


   --




Grupo Luksic

Quiñenco




   214,1


 149,1



Grupo Luksic

SQM





   210,1


 181,4



Julio Ponce Lerou

Inv. CMPC




   149,4


  -28,4



Grupo Matte
(1) No se puede comparar con año anterior por modificaciones metodológicas en sus resultados.
Los resultados de los bancos no son comparables con los del año anterior por modificaciones contables establecidos desde enero por la Superintendencia de Bancos.  En sus resultados influyó el incremento de las provisiones efectuadas para enfrentar el deterioro de la situación, las cuales alcanzaron un monto casi similar al de las utilidades, mientras las primeras sumaron $751.618 millones las ganancias alcanzaron a $757.116 millones.  “El nivel de riesgo de crédito medido por el índice de provisiones –manifestó el superintendente de bancos Gustavo Arriagada-  muestra un crecimiento paulatino que es el reflejo de una situación de riesgo acorde con la evolución de la economía”  (03/11/08).  En enero las provisiones sumaban $71.629 millones, o sea las incrementaron en 10,5 veces.
Las administradoras de fondos de pensiones disminuyeron fuertemente sus utilidades al ser directamente afectadas por la crisis financiera internacional, y las caídas producidas en sus activos.  Sus utilidades se redujeron a US$23,4 millones, en circunstancias que durante enero-septiembre de 2007 fue de US$242 millones.  La disminución se produjo fundamentalmente en sus reservas técnicas que deben colocarse en los mismos títulos financieros en que se invierte el ahorro de los imponentes, los cuales han caído en porcentaje muy elevados.  Con todo, a pesar de manejar con elevadas pérdidas al ahorro de sus afiliados, obtuvieron ganancias.  La reserva técnica constituye aproximadamente un 60% del patrimonio de las AFP. 

Las pérdidas más elevadas las experimentaron Enap Refinerías ($225.635,2 millones)  y Enap ($109.612,6).  Igualmente anotaron pérdidas conjuntas por US$65,5 millones las empresas salmoneras que declaran sus resultados en el país: AquaChile, Multiexport, Invermar y Pesquera Yadrán.  En los mismos meses del año pasado registraron ganancias ascendentes a US$48,9 millones.  El sector se encuentra afectado por la propagación del virus ISA y la restricción que han experimentado en el acceso a créditos.  Los despidos en el sector sumaban al cerrar el trimestre más de 4.500 trabajadores.
Uno de los efectos sociales peores de la crisis global y de la desaceleración en la economía chilena se producirá en materia de desempleo.  En el trimestre móvil julio-septiembre la tasa de desocupación –que en una década jamás regresó al nivel previo a la recesión de 1998- creció sólo una décima en relación a igual periodo del año anterior.  Un incremento más marcado deberá producirse en el cuarto trimestre. Ello exige la adopción de medidas para enfrentar ésta y otras consecuencias negativas de la crisis en los procesos.
HUGO FAZIO
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� Véase, Carta Económica 02/11/08.
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