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Chile, 16 de octubre de 2009

Señor 

Felipe Calderón Hinojosa
Presidente de la República de México

Presente

Señor Presidente:

La Confederación de Sindicatos Bancarios de Chile –única multisindical del área financiera en el país- extiende su más convincente y rotunda solidaridad a la lucha justa que ha emprendido el Sindico Mexicano de Electricistas  contra la eventual privatización de uno de los sectores más estratégicos de México y de América Latina.

Las políticas brutalmente neoliberales aplicadas sistemáticamente desde los últimos 25 años en América Latina no han hecho más que multiplicar la pobreza de los trabajadores y sus pueblos, intensificando la explotación y empeorando las condiciones de trabajo y vida de las grandes mayorías regionales que viven de un salario.

Chile tiene el triste título de “laboratorio del neoliberalismo”, modelo económico inhumano que en nuestro caso, fue impuesto a sangre y fuego por la dictadura militar del General  Pinochet. De esta manera, los beneficios y derechos sociales, como los recursos naturales de nuestro país, fueron vendidos a precios ridículos a capitales extranjeros y nacionales, cuyos únicos objetivos lucrativos atentan sustantivamente con la naturaleza de los servicios básicos de nuestros pueblos. 

Como trabajadores chilenos, le demandamos en su calidad de Jefe de Estado, cautelar la soberanía del pueblo mexicano y detener la posible privatización de una de las áreas más sensibles para la población. De lo contrario, su actuar, lamentablemente, continuará acentuando la dependencia económica y  política del Estado contra los intereses profundos de  las inmensas mayorías mexicanas a favor de un puñado de intereses reñidos con el desarrollo, soberanía e independencia de su Patria y su gente.

Hoy, los trabajadores bancarios de Chile somos un solo empeño con los trabajadores mexicanos eléctricos. Y no dejaremos de hacer todo lo que esté en nuestras manos por denunciar un nuevo atentado contra el pueblo que ha albergado  generosamente a tantos chilenos y chilenas en los momentos más difíciles de nuestra historia.

Le saludan atentamente
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  LUIS MESINA M                                                                      ANDREA RIQUELME B

Secretario General                                                                              Presidenta
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