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A mediados del año 2005,  el directorio de la Confederación Bancaria se reunió con la Asociación de bancos presidida por Hernán Somerville, siendo este el  primer encuentro sostenido por ambas instituciones después de casi cuatro años en que no hubo contacto alguno.  

Sin embargo, la Confederación mantuvo siempre contacto con el Superintendente de Bancos Marschall y el actual interino ……, precisamente fue en uno de estos encuentros que supimos la existencia del proyecto  7 por 24   pero fue presentado de manera diferente a lo planteado por  Somerville, el Superintendente nos señaló que se trataría de un proyecto que contemplaba la parte informática, que no de trataba de abrir oficinas los fines de semana y que haría los esfuerzos necesarios para contactar a los representantes de los trabajadores bancarios (nosotros) y al representante de los banqueros Somerville.  El contacto se produjo  el pasado 12 de Enero, en las oficinas de la Asoc. de bancos, entre el ejecutivo de la Confederación, Somerville, el Gerente y un abogado de la Asoc. de bancos sus argumentos siendo estos los siguientes:
a) La banca está enfrentada a una competencia desleal de parte de las grandes tiendas y bancos de tiendas, los que autorizados por la Superintendencia de Bancos, atienden sábados y domingos, colocando sus productos a través de sus oficinas ubicadas en los principales malls de Chile y por otra parte, las grandes tiendas otorgan avances en efectivo invadiendo el negocio bancario, pero sin regulación alguna.

b) Su preocupación básicamente está en que en los 7,5 millones de trabajadores del país, la banca tiene colocados solamente 2,6 millones de tarjetas de crédito y 1,6 millones de cuentas corrientes. Estas cifras contrastan con las más de 6 millones de tarjetas de crédito que las grandes tiendas tienen colocadas en el país y que como lo señalamos en el punto anterior, no solamente dan crédito para comprar productos sino, otorgan avances en efectivo que entregan jugosas ganancias a sus emisores.

c) Otro argumento entregado por Somerville,  es el relacionado con dar más trabajo y permitir que “otras personas, dueñas de casa, estudiantes y cesantes, puedan trabajar en las oficinas bancarias los fines de semana ofreciendo los productos de la banca”.    Según el Gerente de la Asociación de Bancos  esto es fiel reflejo de la libertad que existe en nuestro país, libertad económica, de trabajo y de desarrollo para las personas y para una sociedad de emprendedores como la nuestra.
d) Todo lo anterior, según Somerville, ya fue conversado con dirigentes bancarios los cuales manifestaron su aprobación a estas medidas y garantizaron su apoyo a ellas, misma información maneja la Superintendencia de Bancos, la cual se habría reunido con los mismos dirigentes.
Nuestra Visión Crítica:

Nadie puede rechazar  los puntos de vista planteados  ya que contienen elementos propios de la defensa de la industria que dirige, plantea desde su perspectiva  mejorar el empleo y oponerse a una competencia desleal de parte de las empresas de Retail.   
Aparentemente parecería irracional oponerse a sus planteamientos, ¿quién podría oponerse a dar más trabajo, a la libertad, al emprendimiento? La respuesta es nadie, sin embargo, nosotros tenemos una visión distinta ante l mismo fenómeno.

1 Con respecto al primer argumento,  la Competencia desleal, es necesario un eficiente marco regulatorio.
Las grandes tiendas han incursionado en el campo bancario y financiero, bancarizando los sectores de menores ingresos a través de sus tarjetas de crédito que inicialmente estaban diseñadas para la compra de sus productos pero que luego amplió su campo de acción ofreciendo avances en efectivo.  De esa manera, las grandes tiendas han colocado miles de millones de créditos, con tasas muy elevadas y sin ninguna regulación de parte de la autoridad. Luego,  las grandes tiendas crearon sus propios bancos, con permisos especiales de funcionamiento otorgados por la  Superintendencia para funcionar los fines de semana y colocar créditos de consumo, hipotecarios, compra de carteras y todos sus productos.
Esto es considerado por los bancos como competencia desleal y una desventaja considerando la mejor forma de contrarrestarlo abriendo los fines de semana y abarcar el mismo espacio de sus competidores, vulnerando la jornada laboral, flexibilizando y precarizando el empleo.
2 Segundo argumento, dar más trabajo.

Dar más trabajo no  significa necesariamente, mejorar el empleo o dar trabajo decente, por el contrario, creemos que la medida como está propuesta atenta al buen desarrollo de la sociedad, a que las personas tengan un trabajo bien remunerado, con una adecuada seguridad social,  que le permita tener una adecuada vida familiar,  a la vida del hogar y propone una oferta de empleo precario.  Efectivamente, quién podría negarse a que las dueñas de casa y, los estudiantes  puedan trabajar los fines de semana para mejorar su calidad de vida, realmente nadie, pero, ¿para mejorar la calidad de vida de las personas es necesario crear estas instancias de trabajo?  ¿Es esta la mejor contribución que puede hacer la banca a mejorar la calidad de vida de los chilenos?  

3 El tema ha sido tratado con dirigentes sindicales bancarios.

Cuales son estos dirigentes que en representación de los trabajadores bancarios pueden validar tan agresiva propuesta que desnaturaliza el trabajo bancario y que pretende poner fin a la jornada semanal.  
Lo anterior nos obliga a declarar y enfatizar que ningún dirigente de esta Confederación apoya esta medida jamás adoptaríamos una posición tan abiertamente negativa para los trabajadores que representamos. 
4 Están  preocupados por tener bajas colocaciones con respecto a las grandes tiendas.

Con esto entendemos que desean ganar mas dinero, con todas las desventajas que aduce Somerville,  la banca aumentó sus ganancias casi un 40% el año 2005 con respecto al año 2004, más de USD 1.400 millones de dólares que equivalen al 17,6% de rentabilidad sobre capital y reservas después de impuestos, las mas altas utilidades en la historia de la banca chilena.

Esta es la verdadera razón de la medida, QUIEREN GANAR MAS CON CARGO A LOS TRABAJADORES BANCARIOS Y CON CARGO A LA SOCIEDAD CHILENA, PRINCIPALMENTE LAS PEQUEÑAS Y MEDIANAS EMPRESAS, LOS TRABAJADORES COMUNES ES DECIR AQUELLOS QUE SOSTENEMOS EL CRECIMIENTO DEL PAIS, SIN ENTREGAR NADA A CAMBIO, AL MAS BAJO COSTO 
Finalmente, considerando que todo esto no es al azar, que observando la cantidad de hechos, medidas y acciones donde los distintos actores cono los banqueros, las instituciones del estado como la Superintendencia, el Gobierno representado por el Ministerio de  Hacienda,  entre otros, han estado involucrados, nos parece pertinente y una obligación moral y ética, referirnos al Proyecto de Bancarización que nos presenta Somerville y porqué no, tener nuestro propio proyecto de bancarización que al menos contemple lo siguiente:
Propuestas para una Bancarización de la Sociedad Chilena

1 Permitir el acceso al crédito a la gran mayoría de postergados de este país.
2 Terminar con la inmensa diferencia existente entre la tasa ANUAL del Banco Central que hoy alcanza a un 4,75% anual NOMINAL  y que después de descontar el 3,7% de IPC queda en un  1,05% real, en circunstancias que a los clientes la banca le aplica tasas que superan el 30% ANUAL.

3 Impedir LA concentración bancaria ampliando la competencia, crendo márgenes legales de participación nacionales y regionales ya que es impresentable que en un país como el nuestro, solo 4 bancos concentren más del 70% del negocio bancario, de un total de 28 bancos actualmente.

